

УДК 616-091:92 ПРОКОПЧУК

## Вячеслав Саввич Прокопчук (к 60-летию со дня рождения)

22 августа 1999 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 38 лет врачебной, научно-педагогической и общественной деятельности известного украинского патолога Вячеслава Саввича Прокопчука, заведующего кафедрой патологической анатомии и судебной медицины Буковинской государственной медицинской академии.

В. С. Прокопчук родился в с. Заречном Тульчинского района Винницкой области. Окончил Черновицкий медицинский институт с отличием в 1961 г. и Черновицкий государственный университет (химический факультет) в 1969 г. С 1961 г. работает преподавателем в Буковинской медицинской академии, а с 1968 г. возглавляет кафедру. Вячеслав Саввич — доктор медицинских наук (1981), профессор (1982), профессор патологии Замбийского университета (1989), действительный член Международной академии патологии (1995). Награжден знаком "Отличнику здравоохранения" и медалью "Ветеран труда". С 1989 по 1990 г. работал профессором патологии Замбийского университета и консультантом университетского госпиталя.

В. С. Прокопчуку принадлежат 6 изобретений, 42 рационализаторских предложения, открытие "явления локальной иммунной толерантности", 155 научных публикаций, в том числе 3 монографии. Он подготовил 6 кандидатов медицинских наук.

Основные научные работы В. С. Прокопчука посвящены патологии щитовидной железы, сердца, сосудов и опухолям. Его кандидатская и докторская диссертации внесли существенный вклад в ликвидацию прикарпатского очага зобной эндемии.

Он показал, что причиной непрерывного роста простого эутиреоидного зоба является задержка тиреоидных гормонов в самой щитовидной железе, а не экзогенный дефицит йода. Широкое признание получили разработанные им критерии дифференциальной диагностики узлового зоба и аденом щитовидной железы. В. С. Прокопчук доказал, что пусковым механизмом аутоиммун-

ного тиреоидита является "атрофия от истощения" тироцитов вследствие нарушения их функционального биоритма.

Открытие В. С. Прокопчуком локальной иммунной толерантности не только объяснило, каким способом малигнизированные клетки ускользают от иммунного надзора, выживают и образуют опухоль, но и легло в основу хирургических методов лечения аутоиммунного тиреоидита и сахарного диабета. Оригинальна предложенная им математическая модель ортогенеза опухолевых узлов.

В. С. Прокопчук предложил "унитарную" теорию атеросклероза, показал, что "черновицкая болезнь" (1989) была эпидемией стертой формы скарлатины с алопещийным синдромом.

По инициативе В. С. Прокопчука впервые на Украине в 1973 г. была проведена централизация патологоанатомической службы на территории области и созданы патологоанатомические бюро. На возглавляемой им кафедре с 1991 г. внедрена международная тестовая система контроля знаний студентов. На базе кафедры были проведены II съезд патологоанатомов Украины (1974) и Всесоюзная учебно-методическая конференция (1981) по вопросам преподавания патологической анатомии. В. С. Прокопчук является членом редколлегии журнала "Буковинский медицинский вестник".

Лекции В. С. Прокопчука глубоко научны, отличаются проблемностью и педагогическим мастерством. Широкой популярностью пользуются клинико-анатомические конференции с его участием.

Свой юбилей Вячеслав Саввич встречает в расцвете творческих сил, преисполненный новыми научными идеями, энергией и вдохновением.

*Коллеги, сотрудники и ученики сердечно поздравляют юбиляра, желают ему крепкого здоровья, творческих успехов и всего самого доброго.*